

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 85
(13825)

ПЯТНИЦА, 5 МАЯ 1989 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

ПОЗДРАВЛЯЕМ, ДРУЗЬЯ!

Сегодня — День печати. Праздник, который журналисты встречают с чувством исполняемого долга. Гласность и демократия придали нам второе дыхание. Посмотрите, насколько смелее стали наши многотиражные газеты. Не стоят на месте и журналисты городской газеты, красноречивее всего об этом говорит тот факт, что с каждым месяцем полнятся ряды подписчиков.

Газета — это наша любовь и забота. Прежде чем она попадет в ваш почтовый ящик, многие вложат в нее частичку своей души: неравнодушные читатели,

приглашение письма, рабкоры, журналисты, полиграфисты. Всех, кто причастен к рождению газеты, поздравляем с Днем печати. Самые теплые поздравления с праздником журналистам, стенографисткам и активу многотиражных газет «Уральский трубник», «Строитель», «Хромпиковец». Всем острого пера, смелого взгляда на жизнь, творческих удач и удовлетворения в нашей необыкновенной работе!

Первичная организация
Союза журналистов СССР.



* Рабкоры Дунаевы

У отца и сына Дунаевых разные профессии. Ветеран труда Юрий Андреевич Дунаев — инженер-металлург, его трудовая биография была связана с Новотрубным заводом. Андрей Юрьевич — юрист, работает помощником прокурора по общему надзору. К профессии шел целеустремленно после школы и начинал в суде

с должности судебного исполнителя. Их общественные интересы лежат в разных сферах: отец — известный в городе краевед, член горсовета Общества охраны природы, сын — секретарь комсомольской организации суда и прокуратуры. И тем не менее сегодня их общий праздник. Потому что оба они — активные помощники го-

родской газеты, знают силу печатного слова. Только Андрей написал свою первую заметку в нашу газету два года назад (но еще и выступил в шалинской газете «Путь к коммунизму», когда работал там после института), а Юрий Андреевич Дунаев в будущий год отметит сорокалетие своей рабкорской деятельности.

Фото В. ЗОТОВА.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ

НАШ ГЛАВНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ

Каждый раз, открывая пахнущий свежей типографской краской очередной номер газеты, мало кто из читателей задумывается о том, что это — конечный результат напряженного труда многих людей — от штатных сотрудников редакции до полиграфистов. Но сделать газету острой, интересной, компетентной одним журналистам, будь они даже знатоками и талантами, не под силу. А помощники такие у них есть. И зовутся они рабкорами. Рабочий корреспондент, как правило, пишет о том, что его волнует, зачастую поднимая на страницах газеты вопросы, решаемые или, наоборот, не решаемые в производственном коллективе. Кто, как не он, хорошо знаком с положением дел у себя? Кто лучше рабочего корреспондент сможет рассказать о своем товарище по труду? К помощи рабкора нередко обращаются журналисты с просьбой разобраться в конфликтной ситуации, изложенной в пришедшем в редакцию письме.

Зачастую читатель начинает знакомство с очередным номером газеты с материала, подписанного фамилией любимейшего рабкора. А таких в нашей газете немало. Не один десяток лет сотрудничает с коллективом «Подзнаменки» П. Г. Шевелев. Корреспонденции, написанные им, всегда злободневны и интересны. Петр Григорьевич давно уже стал защитником тех, кто безуспешно искал справедливость во многих инстанциях. В редакцию нередко приходят люди с просьбой помочь им встретиться именно с П. Г. Шевелевым: веря, что он обязательно найдет правду.

Под стать ему и И. И. Кривицкий, чье имя также знают многие первоуральцы. Ведь это на страже их интересов стоит Илья Исаакович, предавая гласности недостатки в сфере торговли и общественного питания. Выступления М. М. Фроловой разноплановы. Все мы с интересом читаем раздумья педагога о воспитании подрастающего поколения, знакомимся с критическими публикациями принципиального народного контролера, узнаем о тайнах родной природы из ее фенологических наблюдений. Годы для Марии Марковны — не помеха. Она частый гость в редакции и охотно откликается на любую просьбу о помощи, за-

частую предлагая свои темы. Еще об одном старейшем рабкоре хотелось бы сказать несколько слов. И. И. Зильберт многие годы делится своим богатым опытом специалиста сельского хозяйства, а он — выпускник Тимирязевской академии. И не только рассказывает, что и как выращивать в наших садах. Он незаменимый помощник и советчик журналистам при разработке серьезных проблем сельского хозяйства, в частности в наших совхозах. Его материалы практически не требуют литературной правки, и тем не менее Илья Иосифович всегда интересуется и тревожится, какими пойдут они в печать.

Казалось бы, недавно стала сотрудничать с газетой начальник городского отдела статистики Г. А. Бондарь. Но вот уже добрый десяток лет регулярно появляются на страницах печатного органа подготовленные ею экономические обзоры. Немалый стаж рабкорства и у главного врача флизиопансера Л. А. Сапегинной. Как бы ни была занята Людмила Александровна, она забежит в редакцию. То принесет уже готовый материал, то присядет в отделе, чтобы тут же, не откладывая в долгий ящик, написать о состоявшемся мероприятии. И нет-нет да забежит узнать, нет ли ответов от руководителей о мерах, принятых по жалобам горожан. Это входит в ее обязанности как руководителя общественной приемной редакции.

Возвращаясь из дальних походов, приносит к нам свои дневники Ж. М. Краевская. Свои многоочисленные публикации посвящает родному краю, его истории, людям рабкор Ю. А. Дунаев. Постоянна в газете спортивная рубрика. И давно уже знакомы читателям авторы заметок А. А. Божелко, Я. М. Багаев, Р. И. Чичин. Актив газеты постоянно растет и обновляется. Приходят новые авторы, чьи материалы привлекают внимание горожан. С культурной жизнью знакомят их М. А. Хусаенов и А. С. Кофман, поселковые новости сообщают В. Ф. Махнев, О. А. Гришпун, Н. С. Сметанин, Т. Я. Макарова и многие другие. Все они люди разные по возрасту, интересам, но объединяет их одно — любовь, преданность своей родной городской газете.

С. КОСТАЛЬГИНА.

СООБЩАЮТ ИНФОРМАТОРЫ

Столько событий

Майские дни у горняков рудоуправления насыщены событиями. Во-первых, совет трудового коллектива выделил деньги для строительства столовой в подшефном совхозе Ачитского района, а взамен рабочим будет продаваться мясо. 23 тысячи рублей выделено также для реконструкции в поселке кафе «Ромашка».

И еще три важнейших события впереди. Вместе со школой № 20 готовимся к проведению митинга в честь Дня Победы. 14 мая пойдем на выборы, а также будем встречать делегацию побратимов горняков шахты «Збух» из Пльзень-Севера.

В. АНТРОПОВ,
секретарь партбюро
рудоуправления.

Внедряем аренду

На заседании совета трудового коллектива грузового автопредприятия шел разговор о внедрении арендного подряда во всех подразделениях хозяйства. Принято решение в каждой службе ввести должность экономиста, а также отправить в Алма-Ату на родственное предприятие группу руководителей за опытом.

Е. КЛЕНОГИНА,
член профкома.

Уверенно, слаженно

Коллектив третьего цеха завода ЖБИИК высокопроизводительно поработал в первом квартале, дав сверх плана продукции на 102 тысячи рублей. Перевыполнен и план апреля. Особенно хорошо потрудились бригада под руководством Н. А. Кузина. Накануне 1 Мая отмечены почетными грамотами передовики производства: станочница Г. Т. Сабитова, электрик А. И. Бардов, механик Н. Н. Федотов. Объявлены благодарности рабочим цеха Ф. Х. Усманову, А. П. Банникову, П. И. Рожкову.

Н. СМЕТАНИН,
рабкор.

К СВЕДЕНИЮ ПЕРВОУРАЛЬЦЕВ!

6 мая в 16 часов 30 минут во Дворце культуры и техники «Строитель» состоится встреча со всеми кандидатами в народные депутаты СССР по национально-территориальному округу № 25.

Горком КПСС,
горисполком.

ЕСЛИ БЫ я услышала академика Геннадия Андреевича Месяца раньше, я бы постаралась с помощью газеты сделать для пропаганды кандидата в народные депутаты СССР как можно больше, чтобы убедить избирателей отдать за него свой голос. Ведь за него проголосовал 26 марта 1398601 избиратель, и для победы не хватило всего семи тысяч голосов. Если бы только в нашем городе несколько тысяч человек не бросили в избирательный ящик бюллетени, признанные недействительными... Если бы, опять же по малому знанию, располагая скудной информацией, еще несколько тысяч не вычеркнули обоих кандидатов... Геннадий Андреевич хватило бы только голосов первоуральцев.

Но так случилось, и теперь вместо двух кандидатов зарегистрировано десять. Их биографии опубликованы в газете, и на другой же день в редакцию стали звонить избиратели, требуя более широкой информации, а одна даже обвинила газету в тенденциозности (речь шла об Л. С. Кудрине). Сразу оговорюсь: газета располагала информацией, которую ей предоставила окружная комиссия. В соответствии с законом, комиссия организует и встречи кандидатов, удовлетворяя просьбы трудовых коллективов и избирателей по месту жительства. С другой стороны, какими бы качествами ни обладал кандидат, из биографии, как говорится, слова не выкинешь. Я, извините, не представляю, как чувствует себя кандидат, узнавший, что его сторонники развешивают о нем записки (снова извините) по мусорным станкам.

ОКРУГ № 25 очень большой — область, избирателей — миллионы. При всем желании кандидатам не сумеешь побывать во всех населенных пунктах. Некоторые из них считают достоянием заочное знакомство. Академик Г. А. Месяц, человек невероятно занятой, считал обязательным для себя второй раз приехать к первоуральцам. Он побывал в третьем цехе Новотрубного завода (об этом вы прочли в газете вчера), во Дворце культуры и техники «Строитель». Людям импонирует его живая речь и молодой облик; простота общения, эта неотъемлемая черта подлинного интеллигента; уважение к собеседнику, открытость и прямота, с которой он говорит о сложных, болевых ситуациях. Помните, режиссер Андрей Кончаловский в телеинтервью на вопрос, в чем испытывает наше общество наибольший дефицит, ответил: в личностях. Уверена: Геннадий Андреевич Месяц — это та Личность, которая обладает качествами борца, силой интеллекта, авторитетом ученого с мировым именем, а равно и возможностями, чтобы достойнейшим образом представлять Средний Урал в высшем органе власти, чтобы внести реальный вклад в перестройку.

ИНТЕРВЬЮ БЕЗ ВОПРОСОВ

Идея на встречу во Дворец, я заготовила для интервью более десятка вопросов. Интервью с академиком началось, собственно, в тот момент, когда он улыбнулся навстречу еще незнакомым газетчицам и послушно поправил шляпу перед объективом.

Когда, узнав, что среди встречающихся есть доверенные лица уже избранного депутата, весело заметил: «Команда собирается». И оказалось, что он позаимствовал опыт. Среди десяти доверенных лиц на сей раз шестеро — это те, кто в марте был доверенным лицом победивших кандидатов, в основном рабочих. В их числе представители разных городов, поэтесса М. Никулина, редактор журнала «Урал» В. Лукьянин, молодые ученые. Как сказал доверенное лицо кандидата В. Б. Житенев, на первом этапе доверенные лица не очень-то знали, что им делать. Сейчас резко перестроились: идут в бригады, цехи, используют средства массовой информации.

Интервью академик давал, собственно, всему залу, покоренному его человеческим обаянием и логикой. Не зря так часто вспыхивали аплодисменты. Геннадий Андреевич остро ставил вопросы (многие из них готовила и я, но, пожалуй, в более сдержанной постановке) и отвечал на



плохой организационный опыт: был директором института, который организовал в Сибири. Работали дружно, без склок и скандалов. Чтобы создать Уральское отделение АН, нужно было убедить ученых, например, Башкирии, в том, что от объединения сил наука выиграет и люди тоже. Опыт показал, что все именно так и получилось. Кроме того, сейчас я — депутат областного Совета».

...НЕ СОСТОИТ ЛИ Г. А. МЕСЯЦ В РОДСТВЕ С ВЫСОКОСТАВЛЕННЫМ ЛИЦОМ. «Ни в каком родстве ни с кем я не состою. Это миф, его распространяют люди, которым хочется унижить меня, показать, что я чья-то марионетка. В 38-м мой отец был репрессирован по 58-й статье и провел годы в лагерях Северного Урала. Меня исключали из института за то, что я скрыл этот факт. Подумайте сами, что значит для парня из глубинки стать в 30 лет доктором наук. В члены корреспонденты меня выбрали с четвертого захода из 14 кандидатов.

предвыборный марафон. Почему? «Потому что я такой упорный. Трудно мне, но я буду стараться».

ИНТЕРВЬЮ С ВОПРОСАМИ

Собственно, материала у меня уже было больше, чем на одно интервью. И я надеюсь, что до 14 мая газета еще познакомит читателя с другими сторонами личности талантливого ученого с государственным мышлением. Все же несколько вопросов я ему еще задала.

— Удовлетворили ли вас встречи с людьми?

— Очень. Я получаю удовлетворение от встреч. Мне задают незапрограммированные вопросы. Как правило, приходят хорошие люди. Особенно нравятся встречи в заводских аудиториях, с рабочими, заводской интеллигенцией — людьми созидающими. Нахожу понимание. Когда люди хотят слышать правду, это всегда приятно. Бывали споры, дебаты, но это честные споры и дебаты.

— Областная печать сообщила о предстоящей встрече с кандидатами по «Седьмому каналу». Депутатам предложили к ней вопросы. Один из них я хотела бы задать вам сегодня. Итак, что бы вы хотели добавить к плакату, в котором рассказывается о вашей биографии, трудовой и общественной деятельности (хотя, может быть, ТВ задает этот вопрос немного «в лоб», люди сочтут нескромным говорить о себе, лучше это сделать доверенным лицом)? Естественно также желание избирателей знать больше о кандидате. Например, за что вы отмечены Государственной премией СССР? Какое прикладное значение имели ваши собственные научные труды? Какая у вас семья? Сосредоточены ли вы на работе? Хотите иметь перед собой более близкий, «земной» образ...

— Я не видел плаката с моей биографией. Думаю, все плакаты отражают формальную сторону. Чего в нем, наверное, нет? В жизни приходится много решать вопросов, связанных с судьбой людей, занимающихся наукой. Зять Сахарова М. А. Либман, профессор, сказал как-то: «Два человека помогли мне — Зельдович и Месяц». Таких фактов много. Считаю себя обязанным принимать участие в судьбах людей.

Государственную премию я получил за научное открытие, которое называется «Явление взрывной электронной эмиссии». На основе этого явления разработали целый класс новых приборов. Конечный пункт моих работ — массовое производство. Есть еще одно открытие — «Объемные газовые разряды».

Мои родственники — это жена, она доцент, химик, но пока не работает. И сын Вадим, аспирант. Ему 24 года, и кроме физики он занимается литературой, пишет стихи, они публиковались в журнале.

СКОРО съезд народных депутатов СССР. Депутаты-уральцы уже собирались вместе, чтобы выработать единую платформу. «А Геннадий Андреевич будет возглавлять нашу группу», — сказал депутат-новотрубник Павел Пьянков. Так и будет, если мы отделим академику Месяцу те же голоса плюс семь тысяч. А лучше — больше!

А. КИПРИЯНОВА. Фото В. ЗОТОВА.

ОТДАДИМ ГОЛОСА АКАДЕМИКУ

«НАРОД МУДР»

Слово доверенному лицу кандидата, заведующему сектором Института философии и права В. Б. ЖИТЕНЕВУ.

Мы избрали на Урале великолепный депутатский корпус. В нем есть люди, которые умеют остро ставить проблемы, принципиально их отстаивать. Хорошо, если бы среди них был и ученый с мировым именем. Мы, доверенные лица, и те восемьдесят коллективов в Свердловской области, которые выдвинули кандидатуру Геннадия Андреевича Месяца на повторных выборах, думаем, что такую возможность ему надо предоставить. Ученые Уральского отделения АН СССР работают над проектами ряда законов, и Геннадий Андреевич сделает все, чтобы эти законы были приняты съездом народных депутатов СССР. Он найдет поддержку всей уральской науки: институтов экономики, экологии и других. Мы сегодня стали уставать от эмоций. Избиратели сами сделают выбор, чтобы был избран самый достойный. Народ не обманешь, он мудр. Я верю в вашу мудрость.

программе, независимо от исхода выборов. Внес ли он в нее какие-то коррективы после встреч с избирателями? Да, конечно. На встрече с первоуральцами он горячо говорил о том, что нужно сделать в первую очередь депутатскому корпусу, который должен решать двудесятую задачу — проблемы страны и региона. Не только принятие законов и радикальная реформа политической системы, но и проблемы малых городов Урала, где еще многие люди живут без удобств, пьют плохую воду, где заброшены культурные памятники, тревожная экологическая обстановка.

В одном из следующих номеров, уважаемые читатели, мы познакоим вас с программой Г. А. Месяца. При этом давайте иметь в виду тот уровень, на котором могут быть обеспечены эти планы. Правильная постановка проблемы, логика проработки, экономическое обоснование — это обеспечат 40 научных учреждений, в которых более 300 докторов наук и три тысячи кандидатов наук, а их работу дополняют усилия депутатского корпуса.

ИЗБИРАТЕЛЕЙ ИНТЕРЕСУЕТ...

...ПОЧЕМУ НАША НАУКА ЗАНИМАЕТ ОТСТАЮЩИЕ ПОЗИЦИИ. Г. А. Месяц не согласен с таким утверждением. «Все, что мы имеем сегодня, было когда-то «в пробырках». В академической науке на Урале полтора года назад произошли изменения, есть с десяток выдающихся ученых. То, что рождается в Уральском отделении Академии наук, используется на производстве. Например, здесь зародилась дефектоскопия, ставшая привычной на том же Новотрубном заводе. По многим направлениям мы занимаем ведущие позиции в мире. Вопрос в другом: наша наука бедная. По сравнению с США на нее выделяется в 10 раз меньше средств, в такой же пропорции оплачивается труд ученых».

НЕ ПРАВДА ЛИ, последний вопрос говорит о многом? О том, что избиратели, выяснив у кандидата все интересующие их вопросы (об оценке тех, кто провалился на выборах, отношении к выборам от общественных организаций, проблемам молодежи, к религии, неформалам и т. д.), и сами приходят к выводу: дестабилизация любой ситуации чревата последствиями, нужны конкретность и конструктивизм. Нужны депутаты, которые бы честно работали на благо страны. Нам нужно, чтобы Академия наук могла получить мандат от региона. Именно поэтому вице-президент АН СССР и председатель Уральского отделения Г. А. Месяц баллотируется «у себя дома» (первый раз он снял свою кандидатуру от Академии наук в пользу С. С. Алексеева, директора института права). Он продолжает

...РАБОТАЛ ЛИ АКАДЕМИК НА ВЫБОРНОЙ ДОЛЖНОСТИ. «Был депутатом горсовета в Томске, председателем совета молодых ученых. У меня есть не-

